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Lovecký zámeček Karlštejn  

Ondřej Pešek 
Na úpatí Žďárských vrchů se nachází lovecký záme-

ček Karlštejn. První stavební práce v místech dnešního zá-
mečku začaly na počátku 18. století, kdy majitelka rychm-
burského panství Františka Rosalie Beatrix Berková z Dubé, 
choť Viléma Leopolda Kinského, nechala na onom místě 
postavit kapli svatého Jiljí. Když se otěží nad rychmburským 
panstvím chopil Filip Kinský, rozhodl se pro stavbu rokoko-
vého loveckého zámečku. Roku 1776 začal budovat záme-
ček v místech kaple svatého Jiljí.1) Stavební práce se z valné 
části konaly v rámci robotní povinnosti poddaných. Kaple 
byla zabudována do jeho areálu.2) Stavba zámku trvala déle 
než deset let. Zámek byl obyvatelný až v roce 1787. V této 
době okolo něj také došlo k založení obory.3)  

Na zámeček se přeneslo pojmenování z blízkého sku-
pinového skaliska Zkamenělý zámek, kterému se dříve také 
říkalo Karlštejn. Název zřejmě pochází z německého „Kahl 
Stein“, tedy holý kámen, jak ho nazýval německý lesní per-
sonál, který byl na toto místo dosazován.4) Stejný název 
dostala i vesnička, která při stavbě zámku vznikla. První 
zmínky o této osadě jsou z roku 1789.5) Po tomto přenosu se 
skalisko Karlštejn začalo označovat jako Starý Karlštejn.6)  

Na místě mohutného skaliska dříve existovala středo-
věká tvrz. Žádné písemné zprávy se nám o ní však bohužel 
nedochovaly. Skalisko je obehnané náspy a příkopy. Stavba 
byla postavená ze dřeva a opírala se o skaliska na vnitřní 
prostoře, takže z této strany efektivně chránila obránce proti 
nepřátelům. Tvrz tvořila nejvyšší „zkamenělá věž“, rozsedli-
na a další skaliska. Z jednoho skaliska vedly dřevěné schody 
a u jednoho se nachází velký přiklopený kámen, pod nímž se 
může skrýt až 10 osob.7)  

Objekt loveckého zámečku nejdříve sloužil pro pod-
zimní lovecké účely. První patro se využívalo jako hodovní 
síň a v přízemí byly obytné místnosti. Po obou stranách 
zámečku se nacházely hospodářské prostory s konírnou. Na 
východ od zámku byla myslivna. V té pracoval lesník, zem-
ský měřič barometrického tlaku a ředitel dolování na česko-
moravských horách Petr Jindřich z Luseku. Na konci 19. 
století na zámku fungoval šichtmistrovský úřad na řízení 
provozu železných hamrů a hutí v rychmburském panství. 
V roce 1823 se celý objekt prodal řezenskému knížeti Ale-
xandru Thurn-Taxisovi. Tehdy v něm pobývali dva hajní 
a jelení obora byla zrušena. 

Ve čtyřicátých letech 18. století pronajala vrchnost 
čtyřem poddaným kousky pozemků na severozápadním 

karlštejnském svahu. Poddaní si na tomto místě postavili 
chalupy, přičemž se museli vrchnosti zavázat k dlouhodobé 
těžké práci v cikáneckém železném hamru. Později byly 
v blízkosti zámku postaveny další čtyři chalupy.8) 

Potřebám lesní správy budova sloužila až do konce 40. 
let 20. století. V letech 1967–1972 zámek sloužil jako rekre-
ační středisko národního podniku Kras Brno. Poté ho využí-
val národní podnik Oděvní průmysl Prostějov, kdy došlo 
k úpravě interiérů, přičemž se ale jejich celkový ráz stejně 
jako vnější vzhled budovy zachoval.9) Když se výrobce 
oděvů dostal do problémů, stala se novým majitelem pražská 
firma Glacis Forte, která se zabývá pronájmem nemovitostí. 

Zámeček nyní vlastní soukromý majitel Jan Tlačba-
ba, který zámeček opravil a od července 2020 je přístupný 
veřejnosti. Slouží jako hotel, kongresové centrum a školící 
středisko. V provozu je pro návštěvníky i restaurace.10) 
V kapli, v levém křídle zámečku, jsou zrestaurované pů-
vodní historické stropní malby. Kaple byla slavnostně 
znovu vysvěcena biskupem J. Vokálem 15. 9. 2020. Plá-
nované jsou také pravidelné výstavy současných umělců 
a tematické expozice z nedávné historie. Součástí bude 
i stálá expozice majitele zámku. Sály jsou vybaveny histo-
rickým dobovým nábytkem a obrazy. Původně zde byl 
hodovní sál pro návštěvy šlechticů, kteří jezdívali do obory 
na hony. Na místě, kde stála původní barokní kamna se 
nachází replika empírových kamen. Barokní kamna jsou 
umístěna v muzeu v Chrudimi. Velký sál s knihovnou bude 
přístupný pro zvláštní akce, svatby, koncerty a konferen-
ce.11) 

Zámeček se nachází ve výši 774 m n. m. nad městeč-
kem Svratka.12) Jádrem budovy zámku je mansardovou 
střechou krytý patrový corps-de-logis.13) Ten zdobí mělký 
rizalit. Na střední ose se nachází přízemní vchod a v patře 
dveře na balkon. Po stranách vchodu jsou dva krychlové 
kamenné sokly, na kterých stojí zděné sloupy s toskánskou 
hlavicí. Sloupy podepírají balkon, který má kamennou 
podlahu a na vnějších stranách profilovanou desku. Zá-
bradlí je ze stran zděné a uprostřed se nachází kovaná mříž 
z hranolových prutů, které se stáčí do proplétajících se 
oblouků.14) 

Pohlednice Zkamenělého zámku z roku 1901 ukazuje jeho 
odlesněné okolí. Pohlednici vydal poličský fotograf Jan 
Josef Klesl. (Mudroch, M.: Svratecko na starých pohledni-
cích, Žďár nad Sázavou 2017, s. 59). Jedno z nejstarších vyobrazení zámku Karlštejn ze sbírky 

Městského muzea ve Svratce (Mudroch, M.: Svratecko na 
starých pohlednicích, Žďár nad Sázavou 2017, s. 10). 
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Po stranách se nacházejí přízemní křídla a dvojice cen-
trálních, kopulově zastřešených útvarů.15) Křídla byla pů-
vodně využívána k hospodářským účelům. Mezi obytným 
celkem zámku a hospodářskými křídly jsou tři stavební 
proluky ohrazeny tyčkovými ploty, které jsou zasazeny do 
hranolových pilířů, na kterých stojí kamenné prohýbané 
vázy s víky, nad vlnovkou profilovanými podstavci. Pro-
střední proluku mezi dvěma hospodářskými budovami ohra-
zuje dvoukřídlá brána naproti jádru zámku, kterou se vchází 
na nádvoří.16) V jednom z uvedených vyčnívajících útvarů 
s kopulovou střechou se nachází kaple svatého Jiljí 
a v druhém byla kuchyň.17) Nad kaplí se tyčí dřevěná osmi-
boká zvonička s helmou, kterou pokrývá břidlice a šindel. 
Okna jsou obdélná s hladkými šambránami.18) Hospodářská 
křídla, která se od obytného celku oddělují prolukou, spolu 
vytváří před barokním zámkem cour d'honneur neboli čestný 
dvůr.19) Dvůr má tvar obdélníku o délce asi 55 m a šířce 40 
m a nachází se na příčné ose na severovýchodní směr. Na 
tuto osu navazuje alej, která vede lesem k Čachnovu, odkud 
sem vede cesta.20)  

Karlštejn vznikl pravděpodobně jako novostavba, ale 
zdá se, že již na počátku 18. století. Klenby corps-de-logis 
totiž mají ještě raně barokní charakter a nelze vyloučit, že 
jádro dnešního zámečku vytvořila patrová budova, k níž 
byly teprve dodatečně přistavěny boční přízemní pavilony 
a opakována dispozice starší kaple i na druhé straně, kde 
však plnila funkci kuchyně.21) 

Lovecký zámeček se nachází v malebné krajině 
Žďárských vrchů. Od roku 2014 byl renovován a od čer-
vence 2020 je přístupný veřejnosti. Celý zámecký areál je 
zajímavou turistickou destinací, kde se všem dostane klidu 
a odpočinku. 

Poznámky: 1) Milata, P.: I východní Čechy mají svůj 
Karlštejn. Hradecké noviny. Víkendové čtení 17, 2000, s. 6. 
2) Bálek, V.: Náš Karlštejn. Budovatel 39/35, 1988, s. 7. 
3) Citace v pozn. 1. 4) Citace v pozn. 2. 5) Citace v pozn. 1. 
6) Citace v pozn. 2. 7) Sedláček, A.: Hrady, zámky a tvrze 

Království českého. 1. Chrudimsko, 3. vydání, Praha 1993, 
s. 93. 8) Citace v pozn. 2. 9) Šimek, T.: Hrady, zámky 
a tvrze v Čechách, na Moravě a ve Slezsku. 6. Východní 
Čechy, Praha 1989, s. 192–193. 10) Český rozhlas Pardubi-
ce. Víte, kudy na Karlštejn? Zámeček ve Svratouchu bude 
opět přístupný [online]. [cit. 2020-12-02]. Dostupné z: https: 
//pardubice. rozhlas.cz/vite-kudy-na-karlstejn-zamecek-ve-
svratouchu-bude-opet-pristupny-8228559. 11) Lovecký 

Plánek loveckého zámečku Karlštejn (Chytil, K.: Soupis 
památek historických a uměleckých v Království Českém od 
pravěku do počátku XIX. století. XI. Politický okres chru-
dimský, Praha 1900, s. 132). 
 

Pohlednice Karlštejna od jihovýchodu pořízená kolem 
roku 1930 fotografem Cajskou a vydaná svrateckým 
obchodníkem a knihařem Josefem Tichým (Mudroch, 
M.: Svratecko na starých pohlednicích, Žďár nad Sáza-
vou 2017, s. 56). 
 

Pohlednice Karlštejna kolem roku 1930 od firmy Vo-
máčka Pardubice zachycená od severu (Mudroch, 
M.: Svratecko na starých pohlednicích, Žďár nad Sáza-
vou 2017, s. 57). 
 

Pohlednice Karlštejna kolem roku 1930 vydaná firmou 
Vomáčka Pardubice (Mudroch, M.: Svratecko na sta-
rých pohlednicích, Žďár nad Sázavou 2017, s. 56). 
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zámek Karlštejn [online]. [cit. 2020-12-02]. Dostupné 
z: https://www.zamek-karlstejn.cz/. 12) Národní památkový 
ústav České republiky. Památkový katalog: lovecký záme-
ček Karlštejn [online]. [cit. 2020-12-02]. Dostupné z: https:// 
pamatkovykatalog.cz/zamek-lovecky-zamecek-777019. 
13) Přeučil, F. – Lenhart, Z. – Spurný, G.: Českomoravská 

vrchovina. 1. Žďárské vrchy, Praha 1964, s. 171. 14) Citace 
v pozn. 12. 15) Citace v pozn. 13. 16) Citace v pozn. 12. 
17) Citace v pozn. 13. 18) Citace v pozn. 12. 19) Citace 
v pozn. 13. 20) Citace v pozn. 12. 21) Vlček, P.: Ilustrovaná 
encyklopedie českých zámků, Praha 2001, s. 299.  

 Drobnosti, dodatky, opravy, informace, zajímavosti, ohlasy

Sto let od narození PhDr. Antonína Hejny, CSc. 
Jiří Slavík 

Právě před sto lety se 20. listopadu 1920 v Úpici narodil do 
rodiny povozníka Antonín Hejna. Nositel jednoho z typických 
krajových příjmení absolvoval v letech 1931–1940 arcibiskupské 
gymnázium v Praze – Bubenči, určené k výchově budoucích kato-
lických kněží, kde byli mezi jeho spolužáky mj. Radovan Lukavský 
a Karel Otčenášek. Po maturitě pracoval nejprve na maninské 
skládce a večery věnoval návštěvám dramatické školy. Pak se vrátil 
do Úpice, kde byl totálně nasazen a posléze se zapojil do květnové-
ho povstání roku 1945. Na podzim 1945 začal pedagogické studi-
um v kombinaci čeština – latina na Filozofické fakultě Karlovy 
univerzity, ale brzo přešel na klasickou archeologii a dějiny umění. 
V roce 1950 svá studia uzavřel úspěšnou obhajobou disertační 
práce Výtvarná interpretace řeckých mýtů – Pallas Athéna. Po škole 
se krátce uchytil v Národní kulturní komisi, kde prováděl třídění 
a soupisy kulturního majetku na zestátněných hradech a zámcích, 
mimo jiné v Mělníku a Častolovicích. Po zániku Národní kulturní 
komise (1951) nastoupil od 15. 8. 1952 do Archeologického ústavu 
v Praze, kde pracoval až do odchodu do důchodu. V Praze založil 
rodinu a spolu s manželkou vychoval dvě dcery. 

Antonín Hejna nastoupil jako asistent na výzkum obléhacího 
tábora před Novým Hrádkem u Kunratic a byl pak pověřován 
výzkumy středověkých lokalit všeho druhu. První z nich, výzkum 
v břevnovském klášteře a tvrz Zvírotice, naznačil, kam bude smě-
řovat odborný zájem mladého archeologa, jednoho ze zakladatelů 
oboru středověké archeologie v našich zemích. Hejna byl jedním 
z první dvojice archeologů v nově zřizovaném historickém oddělení 
Archeologického ústavu ČSAV a stál tedy při samých počátcích 
etablování archeologie středověku u nás. Vedoucím oddělení byl 
Ivan Borkovský, oním druhým pracovníkem Květa Reichertová. 
Teprve později jejich řady postupně rozšiřovali Zdeněk Smetánka 
(1954), Miroslav Richter (1957) a Bořivoj Nechvátal (1958).1) 

V roce 1961 obhájil kandidátskou práci s názvem Hrazená sídla 
období časného feudalismu – Venkovské feudální sídlo v Čechách 
do počátku 13. století. Zkoumal široké spektrum lokalit, od paděla-
telské dílny na Zlatém koni u Koněprus, středověkých vesnic 
a sídlišť v Krašovicích a Sebuči, obchodní stanice v Červené nad 
Vltavou, přes sklářskou huť ve Sklenařicích až po městská jádra 
v Chebu a Dvoře Králové nad Labem. Kromě výzkumu církevních 
objektů (bazilika v Teplicích, Cheb, Kolín, Říp, Nové Sedlo 
u Chomutova, děkanský kostel v Mostě, Zahrádka u Havlíčkova 
Brodu, kostel sv. Jiljí v Milevsku) vedl výzkumy tvrzí ve Zvíroti-
cích, v Žehuni, ve Volyni, dvorce v Trocnově, latránu na Příběni-
cích a podhradí na Zvíkově, hrádku Bolkov u Libče, hradů Dívčí 
Kámen, Bradlo u Mostku, Březín u Manětína, Velešín, Strakonice, 
sídel ve Chvojnu, Vroutku, Týnci n. Sázavou a hrádku u Radvanic. 
Díky svým přátelům se dostal i do tehdejší Spolkové republiky 
Německo, kde v Bádensku-Württembersku provedl archeologický 
výzkum lokality Schlőssle u Hummertstriedu (Burgstall). Podruhé 
se do západního Německa dostal v roce 1985. Výsledky tohoto 
výzkumu již nestačil zpracovat.  

Závěr své výzkumné činnosti směřoval na rodné východní 
Podkrkonoší a v roce 1972 jej korunoval zahájením archeologické-
ho výzkumu hradu Vizmburku u Havlovic. Do ukončení výzkumu 
v roce 1984 se tam podařilo odkrýt rozsáhlé zbytky architektury 

výstavného zděného hradu, zaniklého v roce 1447. Výzkum hradu 
průběžně zpracovával a publikoval, množství nálezů však nestačil 
zpracovat. Rozsáhlé zbytky hradu bylo nutné konzervovat a i zde se 
dr. Hejna silně angažoval, pod jeho vedením se podařilo většinu 
odkrytých konstrukcí hradu přikrýt provizorním zastřešením 
z lešeňových trubek. Stavební zajištění a pořízení trvalé zastřešení 
hradu se podařilo provést až v nynější době, po dlouhých desetile-
tích, během nichž bohužel zchátralo a zaniklo mnoho cenných 
partií hradu. 

Antonín Hejna výsledky své práce zveřejňoval v odborném 
tisku a jeho bibliografie čítá na 150 vědeckých prací. Patřil mezi 
významné popularizátory výsledků archeologie středověku, využí-
val přitom svého umění poutavého přednesu. Postup archeologic-
kého výzkumu na Vizmburku přibližoval přednáškami na každo-
ročních návštěvních dnech i na výstavách. Při každoročních ná-
vštěvních dnech na Vizmburku takovou třičtvrtěhodinovou před-
nášku o dějinách hradu, nálezech a výsledcích archeologického 
výzkumu opakoval až osmkrát. Jeho činnost byla oceňována i v 
zahraničí a jako jeden z mála Čechů se stal členem prestižní organi-
zace Chateau Gaillard. 

PhDr. Antonín Hejna, CSc. ve chvilce odpočinku mezi přednáškami 
na jednom z návštěvních dnů na hradu Vizmburk na snímku Jana 
Dobiáše. 
 



31 
 

Jeho kolegové, brigádníci z výzkumů, přátelé i členové rodi-
ny o něm vždy hovořili jako o Toníčkovi. Zdrobnělinou vždy 
vyjadřovali úctu k nositeli. Odrážela jeho vlídnost, přátelský vztah 
i ochotu pomoci. Šířil kolem sebe atmosféru pohody, účastníci 
výzkumu hradu Vizmburku často vzpomínají na jeho vyprávění 
i imitátorské výstupy. Nezištně pomáhal regionálním muzeím, 
nezdráhal se publikovat v regionálních sbornících a časopisech. 
Svým vzorem ovlivnil i řadu studentů-brigádníků, ze kterých se pak 
stali archeologové, historici či památkáři. 

Antonín Hejna zemřel po delší nemoci 26. července 1986 
v Praze. Přes svou píli nestačil zpracovat a vyhodnotit všechny své 
výzkumy a nálezy. Nepodařilo se mu nastartovat záchranu odkryté-
ho zdiva hradu Vizmburk, který pak na zahájení stavebního zajiště-
ní musel čekat dlouhých dvacet let. Ale to je příběh, který v roce 
jeho stého narození vyvrcholil pořízením trvalého zastřešení 
a konzervací převážné většiny zdiv v jádře hradu. 

Poznámka: 1) Za informace děkuji prof. PhDr. Janu Klápště, 
CSc. 
Literatura o Antonínu Hejnovi: 
Smetánka, Z.: Antonín Hejna – 60 let. Archeologické rozhledy 32, 

1980, s. 561–568 (s bibliografií). 
Brychová, J. – Durdík, T.: Antonín Hejna, 20. 11. 1920 – 26. 7. 1986. 

Ročenka Klubu Augusta Sedláčka 1987. Plzeň 1986, s. 5–16 
(s bibliografií).  

Jansa, P.: Antonín Hejna (1920–1986), archeolog. In: Historiografie 
Trutnovska. Krkonoše – Podkrkonoší Supplementum 8. 
Trutnov 2008, s. 127–135.  

Mühlstein, L. – Vaněk, J.: PhDr. Antonín Hejna, CSc. (20. 11. 1920 – 
26. 7. 1986). In: Náchodsko od minulosti k dnešku 2, 1987. 
Náchod 1987, s. 263–265.  

Wolf, V.: Za PhDr. Antonínem Hejnou, CSc. (1920–1986). In: 
Krkonoše – Podkrkonoší 8. Trutnov 1989, s. 277–283 
(s bibliografií prací k severovýchodním Čechám).  

Smetánka, Z.: PhDr. Antonín Hejna, CSc. 20. 11. 1920 – 26. 7. 1986. 
Archeologické rozhledy 39/2, 1987, s. 225–228. 

 

Už jste četli…? 
Marek Rubeš – Josef Novotný – Martin Jeníček – Jan 

Ptáček: Hrad Blansko (u Ústí nad Labem). Edice Zapomenuté 
hrady, tvrze a místa č. 51. Plzeň 2020. Brožura seznamuje 
čtenáře s významným hradem nedaleko Ústí n. Labem. Formát 
A5, 52 stran, barevné a černobílé obrázky, plány, rekonstrukce, 
bohatá heraldika, cena 50 Kč. Objednávky: pmikota@post.cz. 

Sborník Západočeského muzea v Plzni, Historie XX, Pl-
zeň 2020. Obsahuje mj. příspěvek Petr Rožmberský – Petr Mikota: 
Podlibštejn – dějiny jedné samoty, přinášející informace o hospo-
dářském zázemí hradu Libštejna od 14. stol. do současnosti. 

Průzkumy památek II/2020. Číslo obsahuje příspěvek 
J. Štětina: Středověká podoba hradu v Kvasicích.  

Petr Mikota 
Jana Bezáková – Kateřina Blažková – Dana Stolzová: Po-

klady středověkých tvrzí a hrádků Jesenicka. Průvodce výsta-
vou s příspěvkem o pravěkém osídlení. Muzeum T.G.M. Rakov-
ník, 2020, 43 stran. 

Památky středních Čech 1/2020 (NPÚ, ú.o.p. střední Če-
chy). Číslo obsahuje příspěvek Vladimíra Jakuba Mrvíka Aktuální 
stav areálu bývalé tvrze a hospodářského dvora v Bylanech a nová 
zjištění z jeho historie. 

Památky středních Čech 2/2020 (NPÚ, ú.o.p. střední Če-
chy). Číslo obsahuje příspěvky Jana Kypty a Jiřího Marounka 
K podobě vojenských táborů pozdního středověku. Nové poznatky 
o obléhání Konopiště (1467–1468), Aleny Nachtmannové Lovecký 
zámek Kuncberk: od letohrádku ke stavbě, „jež žádného užitku 
nepřináší“ a Jindřicha Nuska Zámek Vlašim od poloviny 18. do 
počátku 19. století. Realizované i neuskutečněné úpravy auersper-
gské rezidence. 

Lukáš M. Vytlačil 

Eva Chodějovská a kolektiv: Krajina v rukou barokního člověka. 
Lidé a krajina 16.–18. století na východě Čech. (NPÚ, ú. o. p. 
v Josefově, 2020) Radka Nokkala Miltová je autorkou kapitoly 
„Typologie a hierarchie raně novověkých šlechtických sídel“. 

Václav Chmelíř 

Z hradů 
Pravonín (okr. Benešov) - nový majitel zámku Tomáš Fürst 

začal v roce 2020 s opravou zdevastovaného objektu 
(www.chateau.cz; www.propamatky.info). 

Krasonice (okr. Třebíč) - v roce 2019 začala i rozsáhlá re-
konstrukce zdejšího zámku. Objekt je obehnán plotem a práce 
pokračovaly i v roce 2020. Novým vlastníkem je od 2019 fa 
EVASION s.r.o. zabývající se též pronájmem a správou vlastních 
nebo pronajatých nemovitostí (prazdnedomy.cz). 

V souvislosti s prací při železnici byly částečně vykáceny 
i zbytky hradu Klabava (okr. Rokycany) tzv. Starý Zámek. 

Jiří Synek 

Zprávy z klubu 

Rada 
Kontaktní adresa: KAS, K Fořtovně 202/23, 312 00 Plzeň. 

Tel. 606 666 418, e-mail: marcela.lodrova@seznam.cz. Internetové 
stránky: http://www.klub-augusta-sedlacka.cz. 

Konference Dějiny staveb, která se měla konat ve dnech 
9. – 11. 4. 2021, se ruší. 

Schůze Rady se vzhledem k přetrvávající nepříznivé epide-
miologické situaci uskuteční na dálku, v první polovině května. 
Buďto e-mailovou korespondencí anebo, bude-li zájem, on-line 
přenosem. Na programu je prozatím: stanovení výše desátku na rok 
2021, návrh na navýšení předplatného Hlásky na rok 2022 – před-
běžně o 10 Kč na člena, projednání náhradního termínu konference 
Dějiny staveb 21 (dubnový termín byl zrušen) a souvisejícího 
sborníku, na jehož vydání bylo prozatím požádáno o dotaci Minis-
terstvo kultury a Město Plzeň a převedení poboček na tzv. pobočné 
spolky podle nových stanov klubu. Stanoviska k těmto otázkám 
a návrhy dalších témat k projednání mohou zasílat předsedové 
poboček na výše uvedený e-mail. O termínu schůze a doplněném 
programu budou včas informováni.   

Zpráva o činnosti v roce 2020: Výše desátku a výše před-
platného Hlásky se podařilo udržet na loňské úrovni. Podařilo se 
získat dotaci na Hlásku, jejíž čtyři čísla byly zaslány pobočkám, 
tradičně také všem plzeňským gymnáziím a vyměňována za jiné 
tiskoviny. Konference Dějiny staveb se po 20 letech vlivem pan-
demie nemoci Covid 19 nemohla uskutečnit. Funkcionářům výboru 
patří za zajištění chodu Rady poděkování.  

Jednatelka Marcela Waldmannová 
Zpráva o hospodaření v roce 2020: Zůstatek 54 205,20 

Kč. Příjmy: 32 404,28 Kč (na Hlásku od MP 20 000, od pobo-
ček na Hlásku 10 320, desátek 2 080, úrok 4,28). Výdaje: 35 

Hrad Klabava (foto P. Mikota 2021). 
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100 Kč (Hláska 31 600, stránky 2 447, vedení účtu 1 053). 
Zůstatek: 51 509,48 Kč. 

 pokladník Ivan Štrunc 

Pobočný spolek Humpolec 
Kontaktní adresa: KAS, pobočka Humpolec, Hradská 818, 

396 01 Humpolec, E-mail: kocmani.hu@seznam.cz, franti-
sek.kocman@mesto-humpolec.cz, tel: 777347511. Internetové 
stránky pobočky: http://www.hrad-orlik.cz. 

Zpráva o činnosti v roce 2020: Členové pobočky se scháze-
li s ohledem na opatření v rámci pandemie v průběhu roku při 
pořádání akcí na hradě Orlík v omezené míře.  

V průběhu roku se zapojovali s dalšími dobrovolníky na Or-
líku do pomoci při pořádání kulturních akcí a malé údržbě. 
V předjaří bylo provedeno čištění části příkopů po kácení kůrovco-
vých stromů. V jarním období bylo provedeno snižování části 
zásypu hradní velké cisterny. Z důvodu medardovských srážek byly 
zde práce zastaveny, hladina vody nastoupala 6 m. Všem pomocní-
kům touto cestou ještě jednou moc děkujeme. 

Na schůzi dne 2. 7. 2020 bylo schváleno nové vedení a změ-
na názvu v souladu se stanovami. Za novou členkou pobočného 
spolku byla přijata Věra Lemberková. Za předsedu pobočného 
spolku byl zvolen Ing. František Kocman, místopředsedou se stal 
Tomáš Klener, členkou výboru Věra Lemberková, kontrolorem 
účtů Oldřich Vacek. Hospodář nebyl zvolen.  

Do knihovničky byl pobočce věnován sborník Dějiny staveb 
2020. Děkujeme tímto kolegům z Plzně za jeho zaslání. 

Zpráva o hospodaření v roce 2020: 
Zůstatek z r. 2019: 3435,-Kč. Příjmy: 960,- Kč (čl. příspěv-

ky, předplatné Hláska). Výdaje: 689,- Kč (desátek 120, Hláska 360, 
poštovné, poplatky- 209,-). Zůstatek k 31. 12. 2020: 3706,- Kč. 

František Kocman 

Pobočka Brno 
Kontaktní adresa: Stanislav Pivoňka, Bořetická 4, 628 00 

Brno, e-mail: st.piv@seznam.cz.; Ing. Pavel Švehla, Ondráčkova 3, 
628 00 Brno-Líšeň, e-mail: svehla.pavel @volny.cz. 

Zpráva o činnosti v roce 2020. Letošní výroční schůze 
se ze známých důvodů mohla uskutečnit pouze korespondenč-
ně. Jsme rádi, že se nám v období uvolnění karantény podařilo 
uskutečnit alespoň dvě vycházky na Boskovice a na pozůstatky 
naším členem Mgr. J. Štětinou nově objeveného strážního 
hrádku u Klepačova na Blanensku. Další na zříceniny Kraví 
Horu, Loučky a Pyšolec musely být odloženy na následující 
rok. V rámci osobních aktivit pokračoval náš nejaktivnější člen 
Mgr. J. Štětina v průzkumech hradů na Blanensku, především 
Blanska, Olomučan a Nového Hradu, doplnil a zpracoval 
stavební vývoj Boskovické zříceniny a v rámci své pracovní 
činnosti mj. také uspořádal výsledky staršího průzkumu hradu 
v Kvasicích (okr. Kroměříž), které připravil k publikování 
v časopisu Průzkumy památek. Ing. arch. P. Šimeček vytvořil 
sérii kresebných rekonstrukcí stavebních fází zámku ve Štáblo-
vicích u Opavy. Mgr. J. Kovář se v rámci své popularizační 
činnosti podílel na reportáži pro ČT „Duchové míst: Dobytí 
Lelekovic“, třech rozhlasových reportážích o Bílé Hoře a sv. 
Václavovi a napsal několik popularizačních článků pro časopis 

„Život v Kristu“. P. S. Pivoňka navštívil hradisko Chocholu, 
které popsal a pořídil o něm fotodokumentaci a kromě toho 
uspořádal pro amatérské zájemce o historii přednášku o zříce-
nině Les Baux v Provenci a velkomoravském hradisku v Mi-
kulčicích. Další o nových zjištěních na Boskovicích musela být 
kvůli karanténě odložena. V příštím, prozatím nejistě plánova-
telném roce bychom chtěli navštívit výše zmíněné objekty 
a kromě toho i výstavu v Muzeu regionu Boskovicka, na jejíž 
přípravě se Mgr. J. Štětina významnou měrou podílel. 

Staňa Pivoňka 

Pobočka Praha 
V uplynulém roce 2020 vykročil pražský KAS sice již do 

druhého třicetiletí své existence, je však třeba konstatovat, že 
díky globálnímu importu z východní rudé despocie nebyl tento 
krok vůbec šťastný. V lednu a únoru ještě proběhly obvyklé 
atraktivní přednášky, na nichž nás nezdolný Martin Holý po-
drobně seznámil s oblastí na dolním a středním toku řeky 
Neckar bohatou na hrady, ale pak už zasáhl neviditelný a nemi-
losrdný virus. Zpackaný boj s ním, vedený neschopnou vládou 
řízenou prolhaným populistickým finančním gangsterem, 
zpočátku místy i tragikomický, pokračuje dodnes, kdy už má 
převážně jen rozměr tragédie. Uzavření všech veřejných budov, 
všemožné zákazy včetně shromažďování, bohužel od března 
znemožnily vstup do nám spřízněného Národního archivu. 
Poté, co musel být navíc zrušen i plánovaný a zajištěný květ-
nový autobusový zájezd do Horních Rakous a účastníkům 
vráceny vybrané zálohy, přešel pražský KAS do stavu hiberna-
ce trvajícího dodnes. A tak v průběhu roku byly jen po částech 
rozdávány a poštou rozesílány Hlásky a zoufale vyhlíženo 
příslovečné světýlko na konci tunelu, žel dodnes marně.  

Zpráva o hospodaření v roce 2020: Počáteční stav poklad-
ny pražské pobočky k 1. 1. 2020 činil 13 696 Kč. Celkové příjmy 
během kalendářního roku dosáhly výše 5 040 Kč, celkové výdaje 
pak výše 4 328 Kč. Konečný zůstatek v pokladně tak k 31. 12. 
2020 činil 14 408 Kč. Pražská pobočka k dnešnímu dni čítá 56 
nuceně spících členů.     

 

Další informace od poboček  
redakce do uzávěrky tohoto čísla neobdržela.  

Kontakty na ostatní pobočky:  
Pobočka Plzeň 
Kontaktní adresa: KAS, K Fořtovně 202/23, 312 00 Plzeň, Tel. 
606 666 415, e-mail: tokarel@seznam.cz.  

Pobočka Hradec Králové 
Kontaktní adresa: Ing. Jiří Slavík, Nerudova 1210, 517 41 Kostelec 
n. Orlicí, e-mail: slavik.jiri@npu.cz, jaroslav_cerny@centrum.cz. 

Pobočka Zlín 
Kontaktní adresa: KAS pobočka Zlín, MUDr. Jiří Hoza, Česká 
4760, 760 05 Zlín. Tel. 737177346. E-mail: jihoz@post. cz. 
Int. stránky pobočky: http://www.kaszlin.estranky.cz. 

Uzávěrka dalšího čísla: 10. 6. 2021 

(vyjde v první červencové dekádě 2021) 
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